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Hábörus közélőlmezés.

(II. G.) A háborúnak egyik következ­
ménye, hogy hatóságainkra egy uj hatal­
mas feladat intézése hárult: A gondozó­
inkra bízott lakosság közélelme/.éaének 
biztosítása.

Hogy e hatalmas szociális, közgazda­
ági és kormányzati kérdésben mily tel­

jesen rendezetlen állapotok állnak fen, mi 
sem mutatja jobban, mint az, hogy meg 
azzal sem vagyunk és lehetünk tisztában, 
hogy a közélelmezési ügyekben mely ha­
tóságnak mihez ven joga, mely hatóságok­
nak mi a kötelessége ?

Egyes hatóságok maximáltak olyan 
terményárakat, melyeket maximálni joguk 
ban nem állott. Később ugyan erre a jo 
got elnyerték. Egyen hatóságok kiviteli ti­
lalmat rendeltek el bizonyos arukra (élő­
állat, tojás »:b.), ezeket a tilalmakat a kor­
mány hatályon kívül helyezte. Szóval a ha­
táskörök területén teljes a rendezetlenaég.

Ugyanilyen a tájékoz tatlaneág azon 
a téren, hogy mi a hatóságok kötelessége 1 
Semmiféle irányítást e tekintetben hatósá­
gaink nem nyertek. Egyik város elhatá­
rozza, hogy beszerez nagyban tojást, bur­
gonyát stb. Ezzel a hírrel rögtöu egész 
vidékeken megdrágítja a beszerezni óhajtott 
árukat, még mielőtt beszerezhette volna. 
Egyik község hatósági husszéket állít be, 
de kénytelen bezárni, mert nem kap élő­
állatot. A másik felfügeszti próbaképen 
egy pár napra a hatósági árskat, s ~at áruk 
ára egyszerre a háromszorosára szökik tel. 
Van oijau hatóság, a melyik 7 kor 80 fil­
lérért, » maga által megállapított maximá­
lis ár felett vásáról zsirt azért, hogy 6

A montenegrói határon.
A sajtó haáisxallás által aigeáélyezett közlés

T H. Magasan a sziklák közt, ahol a vihar tart 
állandóan monstruózus koncertet — itt élünk 
hosszú hónapok óta — a montenegrói hatá­
ron. Békében is csak a kecskepásztor téved 
nagyritkán erre, most még az í* «evakuálva« 
van. A sovány legelők beleestek az »Aufmarsch- 
raum« ha. a kopár hegyőrötökből »Operations­
gebiet« Isit Ebbe a nagy kietlcnsegbe vannak 
beleépítve a montenegrói határt biztosító erődí­
téseit,k : kisebb-nagyobb várak, belevágva, be- 
lerejtve a sziklákba ■ ugyancsak sziklavértes 
lövészárkok, fedezékek, bűvé. és megfigyelő 
helyek vannak itt, aU/óbig .zes/elyes Össze 
visszavág ban, valóban azonban zseniálisan ke- 
L'_\ellen terv szerint.

Az egész határ stratégiai szempontból Ui 
si*bh nagyobb területrészekre, úgynevezett > Ab- 
scfini ttek«-re oszlik. A várak képezik ezen 
Absehnittcknek az cj.erácios bázisát. A bmto■- ibb 
pontokat néhol tizenötszörös sáncöv védi. túr 
fangosan elhelyezett szeges drótsövény, farkas- 
vermek és viilanyakna-bet' tvkel. Hamis hadét! 
lások, markirozott ütegíigurák, lehetetlen pon­
túkra felvontatott ágyul., ekszponált helyekre 
szerelt fényszórók » tielyenkint az ellenséges 
állások hihetett« n közelébe előretolt vakmerő |

kor. 80 fillérért eladhass* Szóval szociális 
motivuuioktól vezettetve ráfizet, holott a 
czél nem az, hogy a köz tartsa el az egye­
seket, hanem hogy rendet teremtsen, irá­
nyítson. — Volt olyan hatóság, melyik 
még ezelőtt egy évvel szerzett be elraktá­
rozható és eltartható árut, péld. rizst, abban 
a feltevésben, hogyha szükség lesz tar­
talékra, vagy árszabályozó piaczra dobásra, 
ott a hatósági készlet. Ma azután ezeket a 
készleteket nem merik a piacra vinni, mert 
ha nagy mennyiségben viszik piacra, el­
fogy a tartalék, ha pedig kis részletekben 
hozzák eladásra, semmi árszabályozó hatá­
sa nincs.

Mindezek a kiragadott példák mutat­
ják. hogy a hatósági teendők terén is tel­
jes a rendetlenség. Le kell tehát venni 
azt a Uoiizekvencziát, hogy csak egységes, 
minden hatalommal rendelkező és céltuda­
tos irányítás segíthet közélelmezési haja­
inkon.

Az egyes helyi hatóságok minden 
anyagi és erkölcsi erőfeszítése kárba vész 
és semmit se segíthet. Tisztán * rendőri 
természetű beavatkozás marad meg a he­
lyi hatóságok kezében, mint egyetlen fegy­
ver * szemérmetlen uasora ellen, de ez a 
fegyver is csak a bajok felszínén keres és 
talál megtorlást, mig a bajok alapokait nem 
orvosolhatja.

Vizsgáljuk már most, miből is áll tu- 
lajuonképeit a közélelmezésuek napirenden 
levő égető kérdése?

Két részre lehet bontani a jelensége­
ket. Egyik jelenség az, „ogy bizonyos vi­
dékeken egyes élelmiszerek cgyaltalábau 
uincsenek. A másik az, hogy olyan élelmi­
szerek, a melyekből elegeadö készlet van,

vagy legalább is kell lenni, mérhetetlen 
drágák, s még egyre drágulnak.

Nézzük mindkét jelenséget közelebbről. 
Az, hogy egyes élelmiszerek 
egyes vidékeken nincsenek, egyma­
gában nem volna baj. ha más vidékek 
készletetekül pótolhatók. Itt csak központi­
lag szervezett irányításra s a közlekedési 
nehézségek csökkentésére van szükség. Ha, 
azonban valamely ezikkböl az országos 
készlet vau veszedelmesen csőkké lőben, 
ott már esélyesebb segítség!e van szükség 
Ha behozatali cikkben állt elő a fogyasz­
tást ki nem elégítő készletcsökkenés, az 
államhatalomnak Kell megmozdulni, hogy 
a készleteknek külföldről való behozatala, 
meginduljon. Ha ellenben belföldi termelés 
produktumaiban fogy a készlet, ott egyrészt 
külföldi behozatal, másrészt a külföldre való 
kivitel betiltása, esetleg csak korlátozása, 
és a hazai termelés fokozása válik szük­
ségessé. Még mindig maradhatnak olyan 
fogyasztási czikkek, a melyeknek erős 
készletcsökkenése egyik vendszabálylyai 
sem ellensúlyozható kellőképen. Itt nincs 
más hátra, mint s polgári fogyasztás kor­
látozása péld. hústalan napok).

A jelenségek másik része az, hogy 
az elsőrendű életszükségleti cikkek ára 
mérhetetlenül drágul. Ezt a jelenséget is 
kör.elebröl kell elemezni a magasabb szem­
pontokat ia figyelembe venni. A drágaság 
önmagában nem baj. — Például a makói 
hagymatermelökre semmi veszedelmet nem 
jelent a hagyma drágasága. Nagy égésié­
ben és általánosságban az agrikultur Ma­
gyarországi a sem jelentene semmi kárt, 
sőt hasznot hozna az, ha az agrikultur 
produktumok fokozott áron adhatók el. Ezt

előőrsök kisérik éber figyelemmel azt, ami oda­
át Nikitáéknál történik. A merész sziklacsuosok 
itt majdnem függélyesen merednek a magasba 
és pedig nem egyen kint, hanem az egész vidé­
ket uraló, körülbelül 19<JU méteres magaslat 
gerincétől — egymástól kisebb nagyobb messze­
ségre egész sora húzódik a sziklakinő vésőknek 
—- mint valami óriási, ídomtalan agyarak. A 
felhőkbe nyúló sziklatornyokra, mik mindkét 
oldalukon több száz méteres mélység fölött 
emelkednek, még feltekinteni is szédítő. De a 
hadvezetőség zseniálisan megkomponált határ­
védelmi tervében ez kin k a r< ttenetes hegyor­
moknak fontos szerepet szánt. A hátborzonga 
tóan meredek és magas nyúlványokról un sszo 
messze el lehet látni keletre, a lilán füstölgő 
montenegrói hegyek közé » nsjtpal szabad szem 
mel, éjjel fényszórókkal szeműiéi tartható vagy 
vagy három kilométeren egy kacskaringé*, 
szürkéssárga szalag — a celtenjei országút.

Az őrületesen magas sziklatornyokra, né­
hol 30.» méteres kötél hágcsón, közbe közbe 
egy-egv sziklalépcsőn, betonnal megerősített vas- 
kajiaszkodón kúszik fel az őrszem óvatosan, 
számolva azzal, hogy egy rosszul tett lépést az 
életével fizetheti meg Egy ilyen csúcsúnk 1 ;v-0 
méternyire m red a felhőkbe Katonáink olda­
lában egy barlangot fed- zlek lel. Eddig kese­
lyű tanyázott benn * Az. ősi lakót sztratégiai

szempontból — kilakoltatták » a fantasztikus 
ódát őrszobává alakították át. Az üreget meg­
nagyobbították s eok-sok keserves munka árán 
vagy öt méter mélységben keresztbe kifúrták a 
sziklát a montenegrói front felé oly módon, 
bogy a barlangból előre fúrt sikátoron hason 
előre csúszva öt métert, az őrszem kidughatja 
a fejét az oromnak az ellenség lelő néző olda­
lán és ott 1500 méter magasan fekve nézheti 
egy óra hosszat, amíg leváltják, mindazt, ami 
odaát az ellenségnél történik, akkor hátrafelé 
visszacsúszik (mert a szűk folyosón nem lehet, 
megfordulni. Ili aztán ott messze a fekete he­
gvek között azt a szürkéssárga szalagot foltos­
nak látja s ha úgy találja, hogy azok a foltok 
mozognak is, ott fönn az l.V>0 méter magas­
ban, az ősi keselyukóduban, berreg a telefon * 
nemsokára a kacskarmgós szürkéssárga szalagon 
sikongó ágyúgolyók robbannak, amíg az megint 
egészen egyszínű és egészen nyugodt nem tesz.

Bihari, aradi, gyulai meg baranyai honvé­
dek az itteni »\Y rkek« legénységé, vegyesen, 
cseh, dalmát, bosnyák és más ausztriai csapa 
tokkal, de mégis a határvédő csapatok nagy 
rés/, magyar. Csodálatos, hogy ebből a fajtából 
jut mindenhová Már több mint egy éve van a 
legtöbbje b -letemetve ebb - az eldugott vadonba 
s nemesek lojális megadá-sil és bölcs nyuga­
lommal, de lobogó lelkesedéssel teljesíti kemény
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7. ol 1________________________________
az általános elvet az ónban két irányban 
kell lemérsékelui. Az egyik az, hogy ter- 
melvényeinknek csak kisebb réssé koriil 
külföldre — Ausztriába és Németországba 
— tehát az *z előny, ami az országokra 
a kivitt áruk magaságából háramlik, erő­
sen ellenaulyozódhatik azzal a háránynyal, 
amit H magas árak a belföldi fogyasztásban 
okoznak.

Most még az Agrikultur Magyarorszá­
gon sem mind ;nki termelő. — A belföldi 
fogyasztót tehát nem lehet teljesen kiszol­
gáltatni a magas élelmiszeráraknak akkor, 
amikor a külföldről esetleg beáramló pénz- 
töblet általános nemzeti nverereaége sokkal 
kisebb, mint a magas élelmiszerekből szár­
mazó kár.

A mezőgazdasági termelő ugyanis 
egyszersmind fogyasztója más cikkeknek.Te­
hát a terményárak emelkedése egyszersmind 
maga után vonja minden egyéb életszük­
ségleti cikk árának emelkedését. Itt tehát 
szabályozás nélkül egy kölcsönösen ható 
végnélkül! drágulási folyamat allana elő, 
inéi\ a pénz vásárló erejének óriási deval­
válódását, s ennek következtében mérhe­
tetlen és helyrehozhatatlan általános köz­
gazdasági bajokat hozna létre.

Nyilvánvaló tehát, hogy a közélelme­
zési czikkek drágulását esik egy bizonyos 
halaiig lehet közérdekből eltűrni, hacsak 
egyes társadalmi osztályok (pl. fix fizetett 
alkalmazott) teljesen tönkretenni nem aka 
runk.

Ebből a vázlatos eszmemenetböl is ki­
világlik, hogy általános állami közérdeket 
képez az, hogy az elsőrendű életszükségleti 
czikkek számbavétele, behozatala, kiviteli 
korlátozása, irányítása és a fogyasztás me­
netének szabályozása tervszerüleg egysége­
sen és minden hatalom igénybevételével 
történjék. Ugyanakkor országosan állapí­
tandó meg az összes elsőrendű életszükség­
leti cikkek maximális ára, és a túltengő 
közvetítés kérlelhetetlen ruegrendszabálho­
zásával minden árdágitó célzat, minden 
áiubalmozás, elrejtes, jogosulatlan haszonra- 
törés, és a közérdekű rendelkezések bár­
mily negativ vagy pozitív kijátszói drákói 
szigorral büntetessenek : a kis kóláktól 
kezdve egészen a kartellek hatalmasáig.

lei adat minden ember.
Az itteni harcok aiárendeltebb je.entősé- 

güek. Kézenfekvők ennek az okai is, amik a te­
rep rettenetes nehézségeiben, a montenegrói 
hadsereg nagyobb hadműveletekre való képte­
lenségében és épp ezért az operációk hatalmas 
ösezlervében ezen arcvonalnak jutott szerep 
relativ kisebb rangú súgóban rejlenek. Nagy álta­
lánosságban itt a mi célunk —- halárvédelem. 
Az ellenfelünké azonban több ennél. Monténeg 
rónak az úntáut, a halár védő csapatok állandó 
nyugta,auitá.sal ■ -szlotta ki szerepül, hogy ezál­
tal más, fontosabb harcterekről minél több csa­
pat vonassák el. Volt is ebben bőven részünk 
s ezek a harcok az idők folyamán mindinkább 
vesztettek abból a karakterből, aminek jegyé­
ben a nagy harctereken küzdő ellenfelek között 
a mérkőzés most folyik. A fű crnagóc, Nikita 
király »hadai«-nak operációit mindennek inkább 
lehet nevezni, csak katonainak, helyesebben ka­
tonásnak nem A majd másfél éves háborúban 
sikerült igen kis és igen rövid idejű előretöré­
seik, »hódításaikK, nem voltak mások, mint az 
éhező pirosfezes. bocskoros komitácsibandák 
rablókalandjai. Komoly és állandó fióditásra, 
stratégiailag jeh-ntős feladatok megoldására ők 
inaguk g mdoltak legkevésbé Vakmerőkké nem 
a lelkesedés tette, előre nem valami lelkibb, 
eszményibb cél kergette őket, hanem az éhség. 
Meri igen tisztelt olvasó, a montenegrói sereg-

___________ DÉLTIDÉK____________
A kivétele« állapot kivételes intézke­

déseket igényel, és ha jó szóval nem lehet 
rendet teremteni, helyre kell állítani a rendet 
a dispoziczióra álló hstalmaa eszközökkel.

* belügyminiszter i délvidéken.
Sándor János, Magyarország belügyminisz­

tere vett magának annyi fáradságot, hogy sok 
dolga és elfoglaltsága dacára személyesen jött 
le a Délvidékre, hogy saját szemeivel megte­
kintse azokat a károkat, melyeket a határszéli 
falvakban a háború okozott. A belugyminiszter 
végig járta mindama helyeket, mindama köz­
ségeket, melyeket hadászati szempontból ki 
kellett üríteni s melyek az ellenséges agyuzár 
folytán károkat szenvedtek. Mindenütt a leg- 
ré >zlc tesebb érdeklődést tanúsította minden 
iránt, mindenről kérdetóskodott és mindent 
megszemlélt.

Sándor János belügyi«limitet csütörtökön 
este indult el Budapestről. Társaság iban volt 
Magyary Lajos miniszteri titkár ó; aljara elkí­
sérte két fia is, akik mindketten huszártisztek. 
Felsőbb utasításra a miniszter elé utazott Sze­
gedig Mandics Dezső dr., a temesvári határszéli 
rendőrkapitányság vezetője és az egész utón 
végig a miniszter kíséretében maradt. Temes­
várrá Sándor Jáno i pénteken reggel érkezett, 
két <1 ilonkoe-nját a reggel hat óra es négy 
perckor induló báziási személyvonathoz csatol­
ták Joanovic-i Sá )dor kormány biztos es Keren • 
cxy Sándor alispán csatlakoztak a miniszter 
kíséretéhez. Mikor a vonat Deltára érkezett, 
ott a minisztert Dániel Tibor báró, Vcrsecz es 
Fancfova városok főispánja, továbbá Sztojáno • 
vits György báró polgári biztos öivözö.tek, 
akik szintén csatlakoztak a menethez.

Verseden a szövetséges áUauok zász­
lóival díszített állomáson Rezucha István dr. 
királyi tanácsos, polgármester, Buocz Béla 
dr. főkapitány, Kórosy György foszolgabiró, 
Schneider alezredes, 1 lerkelyi határrcndor.égi 
a rged fogaim a zó es Ringbaucr állomasfönök fo­
gadtak a belügyminisztert, akit Rezucha dr- 
polgármester üdvözölt hosszabb beszéddel. A 
vcrseczi állomás pazarul díszített éttermében 
Dániel Tibor dr, fői ipán reggelit adott a bel­
ügyminiszter tiszteletére.

A menet melyhez itt Kórosy György fö- 
stolgab r) is csati ikozot’, Versedről Rcvcvárá- 
ra indult.

nek nincs Irénje. A ma háborújában a n így 
tömegek mozgó képessé gével együtt kell járma 
a rendszeres és bőséges élelempótlás mozgé­
konyságának is X m ínak minden h vivőiére 
kell, hogy számoljon trónjónek tel;asitoképessé 
gével s csak, ha ez megfelelő — gondolhat 
egyáltalában tulajdonképpeni nagyobb koncep­
ciójú hadműveletre. Az előrenyomuló monte­
negrói hadsereget nem követik élelmező oszta­
guk s ha az álló sereget még valami rendszer- 
teU-n gyatraoaggal élelmezik is, az elór.- mladó 
sereg.-íc nek azonban megfelelő intézmények 
híján, maguknak kell »megszerezni« — értsd 
összerabolni — szükségleteiket Ez teszi képte­
lenné minden nagyobbstuü operációra és ezért 
tűnnek lel íix neuem inkább bo tskoros betyár- 
bandáknak, mint katonáknak.

A modern, teliál a mostani háborúban való 
jelentős szereplésre azonban még egy tényező 
teszi alkuimatlann,t a montenegrói hadseregei 
és ez az utaknak m ijdnem teljes hiánya. Na- 
gyohbrendű és gyors csapai-átula--d< a fekete 
hegyek uttalan birodalmában ab uvu kivannak 
zárva. Ennek a kornak a csat tit vasutakkal, 
automobilokkal, motoros ágyukkal es lüktető 
tápláló érként elágazó szekéroszlopok erdeivel 
lettel csak, még a legvitézebb sereg mellett is, 
megharcolni. Az az egy két mű út, mely odaát 
tényleg számbajühet. ni ;g az olyan kis tiad se­
reg nek is, mint az övék, elégtelen a mérföldekre
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Lelkészlielyettesités. Dr. Baltazár 

Deseő debreceni reform, püspök Vaee Antal 
verseozi lelkész helyettesítésével november 
5-iki napjától Doktor Dezső ref. «. lelkészt 
bizts meg. Neveseit lelkész Ur hivatalos 
működését már meg is kezdette. A reform, 
leikései hivatal a laktanya u. 7. ez. hát­
ban van.

Az előadások megkezdése a ver­
seli kereskedő íanonc iskolában. Az
előadások 1. évi november hó 15-én, hétfőn 
kezdődnek. Az igazgatóság felhív ja az 
összes kereekedö-tauoncokat, hogy az elő­
adások megkezdése idején pontosan jelen­
jenek meg. — Az előkészítő osztály, 1. ós 
III. osztály órái az Urbáni utca 32. sz. 
alatt levő ovoda helyiségeiben, a II. oszt. 
órái pedig a Len au utca sarkéin levő Nép- 
védelmi iroda helyiségeiben lesznek és 
pedig az előkészítő oszt. órái hétfő i, .szer­
dán 6 — 8 óráig, és vasárnapon 10— 1 óráig. 
Az I. oazf. hétfőn és pénteken 6—8 óráiig 
és vasárnapon 10 — 1 óráig, a II. osztály 
órái hétfőn 5—8 óráig, szerdán és pénte­
ken 6—8 óráig. A III. oszt. órái pedig 
szerdán es pénteken (j -8 óráig és vasár 
napon 10—1 óráig.

A versevzi református egyház
presbitériuma a múlt héten Perjessy Lijos 
fögmiduok elnöklete alatt gyűjtést " tartott, 
mely alkalommal elhatározta, h .gy a Illik 
hnd i kölcsönre 10.000 koronát jegyez, 
(az első hadi kölcsönnél már 21O00 K ) egy zeit) 
Gondoskodott, az "g> ház földjeinek bérbeadá­
sáról. Az elhalálozott Bcredits Lajos magy. 
kir. posta és távirda tisztviselő, presbHer 
emlékezetét jegyzőkönyvileg örökítették 
meg, családjához részvét íratott intéztek.

Üdvözlő iratot küldöttek Konya Gábor 
ref tábori lekósziiek, ki h múlt télen itt 
Verseczen az isteni tiszteleteteket végezte. 
Vass Autal verseczi lelkésztől, jelenleg n 
39—ik gyalogezred tábori papjától azon ér­
tesítés jött, hogy az Advent napjaiban sza­
badságra fog jönni Verseczre. — Örömmel 
vették tudomásul az egyház hívei, hogy * 
templom építési alap aránylag rövid idő 
alatt 32.000 koronára szaporodott.

húzódó kopár ós meredek hegyek, sz írke szik­
lamezük ez elhagyott hazájában, jó és öszvér- 
háton bonyolít,au le a szem -ly és áruforgalmat 
egykeppeu. A fürge és szívós kis i.ivak'maos- 
kaügyességgel járnak az uttalan utak , , a la 
ton go sziklah,isa l-'kok p-.-mn-i. meg i m -ré­
tiek hegycsoportok végtelen labirintjában Xz 
öldöklést« tel marsul l és r. limait háborús kul­
túrává, operáló népek nem élhetnek s nem is 
harcolhatnak i ksesxc.p HztorA 
királyságnak novez -it eme vég , 
vadon honáb m

Az eliátu-unk kitűnő, Az 
mouázsi» bízvást meg ti ia m , 
lyik középosztálya család a-z ti­
los, olyan ta talmas \t ( ri.
«ágát a kim szolgálat te sz i
Hegesse. a harcok álló jellege pedig lehetőn 
A legénység egyrészt szolgálati érdekből, mi- 
részt takarékosságból nein kap alkoholt Érme

-gyre.-z t lonto

I monttiiiégro 
' énül kietlen <■.-

itteni »kom is, 
helyei hinne 

m ; olyan izle 
ezen elsőrangú

aztán az az eredménye., hu 
és sűrű szolgálatot józan I,

az így
-*S ■bie­

ge! ká­

ntól végzi, másreszt 
pénzt az olla: i-bősé 
lére fordíthatják R 
naponta délb -n leves, hús 
romszor Imtenkm: lm, lm szer te-z i k 
sajt vagy tengeri Halkonzerv - bőséges k 
ad agukkal
váltható I

A ITVBSZe eiúrett 
b»őrsi aIhívekli.an

1 **s nyitott szé n 
Megtakarítói! bor 
j,s táplálóbb t t - ■ t •1 

vasárnap teljes 
főzelék osle. ha 
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I v é r

i r»a» I-
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Itctormiítus jstenitisztelőtek. Tiszt.

Doktor Dezső reform, h. lelkész f. hó 21-én, 

Vasárnap d. e. fél 11 órakor az állami fö- 
váliskola tornacsarnokában istentiszteletet tart. 
Ezentúl minden vasárnap délelőtt fél 11 
arakor lesz a nevezett helyen istentisztelet.

Uj napilap Budapesten. A háború­
val kapcsolaton különleges sajtószolgálat 
egy uj és mindet) tormájában eredeti poli­
tikai napilapot teremtett meg Budapesten. 
Az uj lap eleö száma november 20-án sate 
fog megjelenni, homlokán égj egészen aa- 
játiágoa, szinte szokatlan címmel: 8 órai
Újság. A lap cime egyúttal jelzi tehát az 
uj vállalkozás programmját is : a késő esti 
órákban lesz ez a lap a közönség lelkes, 
szolgálatkész, mindig jól értesült újságja. 
Egyelőre tiécsben, Berlinbe», a semleges 
Svájcban éa a Balkán fővárosaiban lesznek 
a 8 órai Ujaág-nak tudósítói, akik expresz 
táviratok utján közük a 8 órai Újság ré­
ven a magyar közönséggel a legfrissebb 
híreket. Az uj lap legfontosabb kötelessé­
gének azt tekinti, hogy mindig igazat írjon, 
hogy becsületesen és gyorsan szolgálja ki 
ti közönséget. A 8 órai Újság egyes szá­
mának ára 6 fillér, felelős szerkesztője : dr. 
Nadányi Emil.

Megszólaltak a harangok A délvidéken 
Z,monytól — Orsováig több mint egy esztendő 
óm elnémultak a harangok. Agyudörgés váltot­
ta fel az élűket hivó, holtakat sirató harangok 
zúgását s a had vezetőség könnyen érthető 
okokból megtiltotta a haditeriilet közelében le­
ve területen a liarangozást. Most azután, mint- 
logy az ágyuk dörgése messze eltávolodott az 
rszág határától s ma holnap a tengerek mora- 

ii keveredik össze, nincs többé ok a haran- 
■ V. némaságára. A temesmegyei kormánybiz- 

értesítette az egyházi hatóságokat, hogy 
>k a katonai okok, amelyek miatt a haran- 

. i/ast hu kellett tiltani, megszűntek. Újra 
,rsz.Haltak tehát X'ersuczen is az imádságra 

tő harangok, amelyeknek órczszava most fó- 
a magyar diadaloknak örvendetes liinle.

\ Národna Odbrana vezére bolgár fogság-
> -,11 Mint Szófiiból jelentik, a Bolgárok Popo- 

Dusán szerb őrnagyot foglyul ejtették ég 
ozelebb Szófiába szállítják. Popovics a Na­
tt odbrana bűnszövetkezet tagja volt.
Háborús terkepek óriási választékban kap- 

k .1 Kirchner-féle könyvkereskedésben.

'■'» szalonna pótolja a fentieket Az egyik 
oarlangbin egy hatalmas sziklába vájt 

•nice szolgál fürdésre. E-lén kint fűzőkondé 
m fürdővizet melegítenek es a jól bet ütött 
irt »fürdőszobát).in» felváltva kétbetenkint 
tikodnak embereink.

X fárasztó, d • t. stedző hegymászás és 
mu hideg, de kristálytiszta levegő kitűnő 
it teremt, melyet a fent leirt menüséma

mt pompásan eiégilh ultink ki olyannyira,
hn s;zabád i gv kilejeznein ina. •Hm, a le.-

-ég a >/.’ ) S zoros é-rtelmél>en meghízol 1
ben a határmiinti éréidniü\ e kbe 11. 1 ír 111 u tő

ha a z itt ko ne-mtráf t nagyijbb tömettek s
■sen 1fertőzöl l .■liens, :riil (.) 0 U közei­

lek el 1 önére is t‘Il lem i ttol men-
vagy unk ( - ik uirs noha ai\Al\ illőit

>gy ívönovebh1 fvnutt szetu. gyeir.^fvn múló
lulegei lés." A m tr h«* rmadnap ra ideiérkező
ok, fo 1 y 11 i ra 1 ők kézről kézre járt ) ik. Vasár-

II ként mindig tv) egy erődben istentiszte
tartanak a különböző vallásunk lelkijiász- 

1 esti és leiki szükség kielégítéséről tehát 
mértékben gondoskodik a had vezetőség.

DK\K A NI túli dr

Ä világháború.
A háború most is abban az irányban 

és a zok között a keretek között folyik to­
vább, mint a hogy néhány hót óta. A kü- 
lömbség csak ar, bogy most már a nem 
balkáni harctereken az ellenség alighanem 
belátta törekvéseinek biábavslóságát és igy 
sok veszteség utáu abba kezdi hagyni foly­
ton megújuló támadásait. — A balkáni fÖ- 
herőtéren : a Szerbiáin pedig fokotatoaau, 
biztosan halad előre a hármas irányú offen­
zív*, a mely a szerbeket mindinkább a Ri- 
gómezö területére szorítja vissza. — Az 
entente pedig — úgy látszik — akarna is 
a szerbeken segíteni, meg nem is. Seregei, 
illetőleg a franciák meg is indultak a bul­
várok ellen, de gyöngéknek bizonyultak; 
az angolok is, olvassuk, hogy készülnek 
megindulni, de még mindig tanácstalanul 
hab 'Znak a teendők ügyében. Most a szerb 
vasútvonalak nagy része a szövetségesek 
hatalmába került ó# igy rövid idő kérdése' 
booy meginduljon a háború kezdete óta 
szüneteid konstantinápolyi vouatösszeköte- 
tes, a mely azután Hamburgtól Kisázsiáig 
megnyitja a forgalmat a középeurópai szö­
vetség részére. Az orosz harctér mozgalmai 
i'cui pihentek mé^ el, hír jóval alábbhagy­
tak mar azok a dühös orosz támadások, a 
melyekkel vonalainkat át akartak törni ke­
lő Galíciában. Az olasz határon még mindig 
folynak a harcok, de már jóval alábbha­
gyott azoknak a dühe. Az ellenség iszonyú 
veszteségek sebeiből vérzik. A franczia 
harctérről alig jön valami mozgalom hire. 
A Dardanelláknál nem szűntek meg egé­
szen a harcok, de inkább tüzérségi pró­
bákból állanak, a melyekbe néha beleszól­
nak a h a i ó á g y u k is. A törökök
azonban hatalmasan válaszolna ezekre a
most már lem félelmetes próbálkozásukra.

HIRDETÉSBE
4974 sz. 1915.

Adófizetés iránti hirdetmény.
Alulírott városi adóhivatal ezennel felszó­

lítja mindazokat a kik a község adófököny v 
ben előirt és az 909 évi XI. t. c. 25 §-sa ér­
teimében esedékes adótartozásukat e hó 15 éig 
be nem fizették, hogy azt, járulékaival együtt 
a jelen hirdetmény közhírré tételétől számított 
8 napon belül, vagy i i c hó 25-eig az alulírott 
városi adóhivatalnál anná is inkább fizessék 
be, mert cl enkező eset b m ellenek a zálogolal 
si eljárás azonnal meg fog indíttatni.

Városi adóhivatal.
Verseczen, 1915. november hó 16-án.

Bodry Mihály
adóügyi tanácsnok mint hív. főnük

14*215) 1915 sz
Hirdetmény.

Az 1880 évi XXI. t.-c 7 s illetve 8 § a 
értelmében ezennel közhírre tétetik, hogy a wi­
res törvényhatósági bizottságának 1 é. október 
lió 26 án 1 ti 1 ikvi 14215 tan. 1915 sz. a. hozott 
közgyűlési határozata, — melylyel a mozizó 
fénykép mutatványokra vonatkozó szabályren­
delet alkottatott —• t. évi november hó 10 tői 
számítandó 15 napon at az előirt hivatalos órák 
iilatl a vár. főjegyző irodájában közszemlére ki 
lesz téve s hogy bárkinek jogában áll ezen ha­
táridőben a fenti közgyűlési határozat ellen a 
rmgyméltóságu m. kir betűnyi Mmiszteriumh >z 
felehhezni.

Versecz, 11) 15. november hó 5
Dr. Rezucha. ler tan polgármester.

Versecz thjf. város tanácsától. 
1485—1915 szám.

Ercváltópénz hiánya !
Dacára annak, hogy az utóbbi időben úgy 

az összes állami pénztárak, mint az osztrák­
magyar bank is nagyobb mennyiségű órcváltó- 
pénzt hozott Verseczen forgalomba, mégis a 
háborús állapot bekövetkezte óta észlelhető vál­
tópénzhiány enyhülni nem akar. Ennek oka 
csakis az, hogy a lakosság nagy része a váltó- 
pénzérmeket elrejti, forgalomból kivonja, miál­
tal különösen a kereskedelmi forgalomnak nagy 
károkat okoz. Nem mulaszthatjuk el tehát a 
nagy közönséget újból és újból figyelmeztetni, 
hogy a bankjegyek az ércpénzérmekkel teljesen 
egyenlő értékűek, tehát teljesen alaptalan az a 
lelkiismeretlen híresztelés, mintha a papírpén­
zek értékcsökkenésnek volnának kitéve. Ily 
hírek terjesztői hazafiatlan cselekedetet visznek 
véghez, mely a legszigorúbb megrovást és meg­
torlást érdemli meg, ellenben az elrejtett ér­
mek forgalombahozatala a jelen körülmények 
között hazafias kötelesség .

Versecz thjf. város tanácsának 1915 évi 
november hó 4-én tartott üléséből.

Dr. Rezucha kir. tan. polgármester.

14214-1915 sz.
Hirdetmény.

Az 1885 évi XX!. te. 7 s illetve 8 szaka­
sza értelmében ezennel közhírré tétetik, hogy a 
város törvényhatósági bizottságának f. évi ok­
tóber hó 26-án 162 jkvi 14214 tan. 1915 sz. a. 
hozott közgyűlési határozata melylyel a bor­
dély ügy és ezzel k ipcsolatos egyéb ügyek ren­
dezése tárgyában alkotott szabályrendelete mó­
dosíttatott f. évi november hó 10-tól számítandó 
15 napon át a városi főjegyző indájában a 
szokásos hivatalos órákban közszemlére ki lesz 
téve, s hogy bárkinek jogában áll ezen közgyű­
lési határozat ellen a fentjelzett határidőben a 
in. kir. belügyministeriumhoz felebbezni.

Versecz, 1915. november hó 5=én.
Dr. Rezucha. kir. tan., polgármester.

46 ) flZAm 1915. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.cz. 

102 Jj-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy t verseczi 
kir. járaíbirüságiiak 1915. évi P. 379 8 számú végzése kö­
vetkeztében Osztoicg Iván verseczi ügyvéd által képviselt 
Anka Tivadarné javára 1440 K s jár. erejéig 1915 évi 
szeptember hó ‘28 án foganatosított kielégítési végrehajtás ut­
ján lefoglalt és 2ti90 K-ra becsült 56 m m. csöves kuko­
rica, 20 m. m. tis/.tahuza, morzsoló-, vető- arató gépek, hí­
zó sertések és egjrébb tárgyakból álló ingóságok nyilvános 
árverésen eladattnak.

Mely árverésnek a verseczi kir. járásbíróság 1915 
lő K IVGüj-d szánni végzése folytán 1440 K tőkekövetelés 
ennek 1914 évi november i. napjától járó 5°.- kamatai és 
eddig összesen 357 K 12 f bird!lag már megállapított költ­
ségek erejéig, temasvajkoveon az alperes házában leendő 
eszközlésere 1915 évi november ha 25-ik napjának délelőtt 
9órája batáridőül kittizetik és ahhoz a venni szándékozik oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-a értelmében kész - 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén 
becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le és felülfoglal iák es azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árveres az 1881. évi LX. t.-cz 102. -< értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Verseczen, 1916, évi november hó 13-án

Nessel, kir, bír. végrehajtó.

15431)915 tan. sz.
1 lirdetmvnv.

Versecz, thjf. vitro» tanácsa közhírré te»/,! 
hogy a m. kir. mimsteriu n a búza-, rozs- kél 
szeres , arpa- és z ibke-zleteknek, valamint az 
ilyen gabunanemüokböl előállított: lisztkészle- 
teknok, 1. ív abba a bab-, b >rso lonc-iekőszie­
teknek bejele ítéséről árusításáról és közszűkség. 
leli célokra vaió igényire vételéről szó! ez évi 
okióbor hó 29 ík napj án 3925,915. M E. számú 
rendeletében a következőképen intézke I tel
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1. Minden termelő köteles a fentem!itett 
gabona és lisztnenniekből ez évi november hó 
25-ik napján birtokában levő összes készleteket, 
ideértve a már eladott de még nála levő kész­
leteket is, legkésőbb ez évi november hó *28 ik 
napján bejelenteni.

Aki maga nem termelő, a jelzett határna­
pig csupán azon gabona és lisztmennyiséget 
köteles bejelenteni, amely saját házi és gazda­
sági szükségletét meghaladja.

Azokat a készleteket, amelyek 1915 évi 
november hó ‘25-ik napján tengelyen, gépkocsin, 
vasúton vagy hajón fuvarozás alatt állanak, a 
címzett a rendeltetési helyre érkezésük után 
haladéktalanul bejelenteni tartozik.

A bejelentés akár élőszóval, akár Írásban 
történhetik.

A bejelentések elfogadásával, valamint az 
írásos bejelentésekhez szükségelt nyomtatvány- 
űrlapok szétosztásával és a felek kellő útbaiga­
zításával a városi tanács a vár. tiszttartói hiva­
talt bízta meg.

2. Az 1915 évi november hó t. napjától 
kezdve ez évi december hó 25. napjáig bezáró­
lag a búza-, rozs-, kétszeres-, árpa- és zabkész­
leteket. valamint az ilyen gabonanemüekből 
előállított lisztkészleteket csak a Haditermény- 
Rész vény társaság és e társaság bizományosai 
vásárolhatják meg és ennélfogva e készleteket 
csak az ő részükre szabad elidegeníteni.

Az adásvételi szerződés megkötését követő 
harmincnapon belül át nem vett készletek után 
a Haditermény-Részvvnytársaság az eladónak a 
rendeletben közelebbről jelzett módon méter­
mázsánként havi 20 ti 11 ér őrzési és gondozási 
dijat fizet.

Az említett gabona és lisztnemtiekre nézve 
ez évi december hó 25. napja után tilos uj 
adásvételi ügyleteket kötni, a már korábban el­

adott készleteket azonban a vevőnek, amennyi­
ben a vásárlásra jogosult volt, kiszolgáltathatok.

Az ekként kiszolgáltatott készleteket «meny­
nyiben azok néha a 100 métermázsát megha­
ladja és amennyiben a szállítás nem közvetlenül 
a Had itermóny-Rész vény társaság részére történt, 
a Hadi termény Részvénytársasághoz (Budapest, 
V. Nádor u. 9. szám) haladéktalanul he kell 
jelenteni.

3. Mindazon búza-, rozs-, kétszeres-, árpa- 
és zabkészleteket, amelyek a bejelentésre köte­
lezettnél az ez évi december hó 26. nappin 
még megvannak és a melyeket a tulajdonosuk 
az ez évi november hó t. napja előtt azé rész­
ben irányadó jogszabályok szerint vásárlásra 
jogosultaknak, a jelzett nap után pedig a Ha­
ditermény Részvénytársaságnak el nem adott, 
az ez évi december hó 26. napjával közszük­
ségleti célokra igény bevettek nek (rekviráltaknaki 
kell tekinteni.

Az igénybevétel nem terjed ki a készle­
teknek azon részére, amelyet a birtokos a fenn­
álló rendeletek értelmében saját házi es gazda­
sági, illetve ipari szükségletére felhasználhat

A közszükségleti célokra igénybevett kész­
letekért az illető terményekre nézve az átvétel 
időpontjában érvényben álló, hatóságilag meg­
állapított legmagasabb árnál 4 koronával ala­
csonyabb térítés fog fizettetni

Térítésük a hatóságilag megállapított leg­
magasabb ár csak az esetben jár, ha a cseplés 
1915 évi december hó 26. napjáig elháríthatat­
lan akadály miatt maradt el, valamint akkor is, 
ha a termelő gabona, illetőleg lisztkészleté
1915 évi december hó 25 napjáig a 1 lad i tér
meny Részvénytársaságnak akár a városi pol­
gármesteri hivatal utján megvételre felajánlotta.

Ha a készlet 100 métermázsán alul van, 
felesleges a külön felajánlás az esetben, ha a

1915 novemb 17
készlet, a fentebb 1. alatt ismertetett bejelentés
alkalmával feleslegként bejelentetett.

Az ekkén: megvételre felajánlott, illetve 
feleslegként bejelentett készletek után, ameny- 
nyiben azok felajánlástól, illetve az 1915 évi 
december hó 25-től számított harminc napon 
belül át nem vétetnek, a rendeletben közelebb 
ről lelzett módon métermázsánként ugyancsak 
havi 20 fillér őrzési és gondozási dij jár, inig 
más rekvirált készletek után birtokosainak ily 
őrzési és gondozási díjra igényük nincsen.

4. A rendeletnek a fentiekben ismertetett 
intézkedései a hüvelyesekre az alábbi ellen-sek­
kel terjednek ki.

A hüvelyesekből csak a 30 kg.-on lelüli 
készletek jelentemlők be.

A hüvelyesekből saját házi és gazdasági 
szükségletként visszatartható mennyiséget az 
igénybevétel tárgyában eljáró hatóság állapít­
hatja meg.

Hüvelyeseket 1915 évi novembo hó 1 tói 
kezdődőleg 1915 évi december hó 25 napjáig 
nyílt piacon is szabad a közvetlen fogyasztás 
céljaira, valamint oly helybeli kereskedő részére 
árusítani, aki a hüvelyeseknek helyben kicsiny­
ben való árusításával foglalkozik.

A kereskedők és hüvelyeseket a 1 lad iter­
móny-Rész vény társaságon kívül kizárólag csak a 
bel íogyasztáski részére kicsinyben árusíthat ják.

f>. A rendelet megszegése kihágás és két 
hónapig terjedhető elzárással és hatszáz koro­
náig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

A készletre nézve, melynek tekintetében a 
kihágást elkövették, elkobzásnak van helye Az 
elkobzott készlet értékének egy ötödé a felje­
lentőt illeti.

Versecz thjf. város tanácsától 1915 évi 
november hó 3

Dr. Rezuch* kir. tan. polgármester.

özv. Kirchner-féle mtiintózet
(Cégtulajdonos: Kirchner Ernő)
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ajánlja magát minden e szakmába vágó munkák
elkészítésére.

A Kirchner-tóle k- nyvnyomda tulajdona és nyomosa /ersecz
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